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26/1/2015 tarihli ve 2015/7249 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı ile yürürlüğe konulan Maden Çalışanları Zorunlu Ferdi Kaza Sigortası Hakkında Tarife ve Talimatı Tebliği kapsamında A. Tarifeler 1. Maddede ”Yer altı ve yer üstü kömür madenciliği, kömürden gayri yer altı madenciliği faaliyetlerinde bulunan gerçek ve tüzel kişiler, söz konusu faaliyetlerin icrası esnasında meydana gelebilecek kazalar sonucu tesislerinde istihdam ettikleri, üretim ve üretim hazırlığı faaliyetinde bulunan personeli için sigorta poliçesi yaptırmak zorundadırlar” denilmektedir.
Tarife ve Talimatlar ile tarafınızca yürütülmekte olan Maden Çalışanları Zorunlu Ferdi Kaza Sigortası işlemlerine esas heyette; A Sınıfı İş Güvenliği Uzmanı sertifikasına sahip üyelerimiz ile en az üç yıl yeraltı işletmelerinde çalışmış Maden Mühendisleri 2015 yılından beri yer almaktadır. 
Altı yılı aşan “Maden Çalışanları Zorunlu Ferdi Kaza Sigortası Hakkında Tarife ve Talimatı” kapsamında yapılan uygulamalar sonucunda maden çalışanlarının kendilerini biraz daha güvenli hissettiklerine tanık olmaktayız.  
Bu altı yıllık süre içerisinde risk incelemeleri ve sigortalama heyetinde bulunan uzmanlarımız sorunlarını ve haklı talepleri çözüm önerileriyle birlikte Odamıza aktarmışlardır. Odamız tarafından yapılan inceleme ve değerlendirmeler sonucu ortaya çıkan sorunlar ve önerilerin kurumunuzca ivedi olarak çözüme kavuşturulması beklenmektedir.
Sorunları kategorik olarak üç başlık altında değerlendirdik.
1. Risk incelemeleri ve sigortalama heyetinin planlanmasında yaşanan sorunlar ve önerilerimiz,
2. Risk incelemeleri ve sigortalama heyetinin ücrete tabi kısımları hakkında sorunlar ve önerilerimiz,
3. Sigorta Bilgi ve Gözetim Merkezi (SBM) veri tabanı üzerinden sıra usulü atamada yaşanan sorunlar ve önerilerimiz,






Risk incelemeleri ve sigortalama heyetinin planlanmasında yaşanan sorunlara ait önerilerimiz:
· Risk incelemeleri ve sigortalama heyetine görevlendirmelerde; görevlendirme süresinin ikametgâhtan hareket ile başlaması ve ikametgaha varış ile sonlandırılması, bir başka değişle görevlendirme süresine yolda geçen sürenin ilave edilmelidir.
· Risk incelemeleri ve sigortalama heyetine görevlendirilen uzmanların görev süresince kaza, sakatlanma ve hastalıklara karşı güvence altına alınmalıdır. (Bu güvence Hazine Müsteşarlığı tarafından sağlanacağı gibi risk inceleme ve sigortalama işlemi yapılan işyeri tarafından da sağlanabilir),
· [bookmark: _Hlk109651705]Risk incelemeleri ve sigortalama heyeti görevlendirilmelerinde esas alınan işçi sayısı yeterli kriter oluşturmamıştır. İşçi sayısının yanı sıra ocak koşulları da dikkate alınmalıdır. Ocağın bulunduğu yöre-yer ve ulaşım, üretim miktarı, havalandırma, tahkimat, nakliye gibi ocaktaki imalatlarda göz önüne alınmalıdır.
· Risk incelemeleri ve sigortalama işlemlerinin yapıldığı işyerlerinde sigortalı çalışan sayısı ile fiili çalışan sigortalı sayıları örtüşmemektedir. Bu durum raporlama ve teminat hesaplamalarda sorun oluşturmaktadır. Çalışan sayısı ya da fiili çalışan sayısından hangisi fazla ise o işçi sayısı esas alınmalıdır.
· Maden Çalışanları Zorunlu Ferdi Kaza Sigortası Hakkında B. Talimat 3. maddede “A-Sınıfı İş Güvenliği Uzmanlığı sertifikasına sahip maden mühendisi 1 uzman arasından olmak üzere teşkil edilebilir” denilmesine rağmen; heyete atanan A-Sınıfı İş Güvenliği Uzmanlarının içerisinde maden mühendisliği mesleğine sahip olmayan uzmanların da atandığı görülmektedir. Talebimiz maden mühendisliği mesleğine haiz olmayan meslek mensuplarının risk inceleme ve sigortalama heyetine atanmaması, mevzuat maddesinin yerine getirilmesidir.  
· Risk incelemeleri ve sigortalama heyetinde bulunan eksperler ile uzmanlar arasında işle ilgili raporlama, işin süresi ve işin tamamlanması süreçlerinde (olumlu görüş bildirilmesi, denetim tamamlanmadan raporlama yapılması isteği, eksperlerin uzmanları kendi programlarına zorlamaları gibi,) olumsuzluklar yaşandığı odamıza bildirilmektedir.   
· Risk incelemesinin tekrar edilmesi hallerinde risk incelemeleri ve sigortalama heyeti olarak başka heyetlerin görevlendirildiği bildirilmektedir. Başka heyet yerine risk incelemesi ve sigortalama işlemini yapan heyetin tekrar heyeti olarak görevlendirilmesi faydalı olacaktır. 



Risk incelemeleri ve sigortalama heyetinin ücrete tabi kısımları hakkında sorunlar ve önerilerimiz:
· Ücretler ve teminat miktarları bugüne kadar yeniden değerlendirilmemiştir. Uzmanların ücretleri ve teminatlar yaşanan enflasyon ya da yeniden değerlendirme katsayılarıyla güncellemeye tabi tutulmalıdır. 
· Uzmanların alacaklarında gecikmeler yaşanmakta ve çoğu sıra muhatap bulunmamaktadır. Dolayısıyla mağduriyet yaşanmaktadır. Mağduriyetin giderilmesi için uzman alacaklarının %70’ i risk inceleme ve sigortalama işleminin başladığı gün hesaplarına yatırılmalıdır. 
· Sigorta eksperleri ile uzmanların saatlik ücretleri arasında farklılık bulunmaktadır. Aynı işi yapan çalışanların ücretlerinin de aynı olması gerekmektedir. Talebimiz eşit işe eşit ücret ilkesine uyulmasıdır.
· Risk incelemeleri ve sigortalama heyeti üyelerinden uzmanların yemek, konaklama, ulaşım gibi giderleri bazı sigorta şirketleri tarafından ödenmemektedir. Uzmanların risk inceleme ve sigortalama işleri sırasındaki ücret dışındaki bu harcama giderlerinin de uzmanların belirttiği biçimi ile ödenmelidir.
Sigorta Bilgi ve Gözetim Merkezi veri tabanı üzerinden sıra usulü atamada yaşanan sorunlar ve önerilerimiz:
· SBM sisteminde askıya alınan, pasife düşen silinen üyelerin sisteme dahil edilmesi için çalışma yapılmalıdır.
· Sigorta Bilgi ve Gözetim Merkezi veri tabanı üzerinden atamaların sıra usulü yapılmadığı uzmanlar tarafından belirtilmektedir. Veri tabanı üzerinden sıra usulü yapılan atamalar SBM’nin duyarlılığını ortaya koyan önemli etkenlerden biridir. Bu kuralın çalıştırılması uzmanları işe daha da motive olmasını sağlayacaktır. Varsa kayırmacılığı da önleyecektir.
· Odamız tarafından tüm maden mühendislerinin maden mühendisliği hizmetlerine esas sicil kayıtları tutulduğundan, odamız ile yapılacak iş birliğinin SBM veri tabanının oluşturulmasını daha sağlıklı bir hale taşıyacaktır. 





Belirtiğimiz sorunların çözümü ivedilik arz etmektedir. Önerilerimiz, sorunların çözümüme kavuşturulmasını içermektedir.  Kurumunuzun bu çerçevede üreteceği 
çözümler, risk inceleme ve sigortalama işlemlerindeki uzman ve maden mühendislerinin çalışma koşullarını daha uygun hale getirecektir. 
Gereğini bilgilerinize sunar, çalışmalarınızda başarılar dileriz.

Saygılarımızla,  


Ayhan YÜKSEL
YÖNETİM KURULU BAŞKANI
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